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Az aratás eredménye.
— iulius 20.

Az ország legnagyobb részében 
befejezést nyertek az aratási mun­
kálatok s két figye enne méltó ta- 
anlsággal szolgálnak.

Az egyik az, hogy az aratás 
•eredménye nem volt oly megdöb­
bentően rossz, mint azt hittük s az 
ursrágos sajtó s a földmivelé ügyi 
minisztérium gazdasági tudósitói hir­
dették. Az eredmény igen sokkal 
jobb volt, mint vártuk. Az utolsó 
napokban támadt esőzések kitűnő 
hatással voltak a fejlődés utolsó 
stádiumában levő veteményekre. 
Persze szó sem lehet arról, hogy 
aeegfelelő, vagy csak közepes ter- 
jm-éssel állunk szemben, bizony jóval 
adui maradt az a közepesen, de 
rossznak, vagy ínségesnek azért 
éppenséggel nem mondható. Sehol 
Magyarországon mm volt < lyan rossz 
a termés, hogy e miatt téli ins« gtől 
kellene tartani. Persze szilkömkén 
ieez a nép a javakban, de távol 
attól, hogy nyomorognia, éheznie, 
tönkremennie ke'lene. Adaesék hála 
3AS Istennek, hogy a nagy csapás,

amelytől tartottunk he nem követ­
kezett. b'em a törvényhatósági, sem 
az állami funkciók dolgában nem 
fog zavar beállani, mert a legszük­
ségesebbre meglesz a pénze a gaz­
dának és a munkásának.

A másik szembeötlő körülmény 
az, hogy sehol az országban nem 
volt atatási sztrájk. Ami apró zavar­
gás vagy mozgolódás itt-ott előfor­
dult, az jelentéktelen volt és hama­
rosan elsimult. Hasonló jelenségek 
mmden aratás alkalmával szokták 
előadni magukat, ami nem is csoda 
olyan időben, mikor egyszerre lesz 
égető szükség milliónyi munkásnépre. 
Mikor még hire-hamva sem volt 
nálunk a szociáldemokráciának akkor 
is előfordultak ilyen esetek. Pedig 
bizonyos oldalról ugyancsak meg­
húzták a vészharangokat s buzgón 
igyekeztek azon, hogy az országot 
egy nagy aratási sztrájktól való ret­
tegéssel töltsék el. Kígyót békát 
kiabáltak némely nagyságos urak a 
népre, azzal a célzattal, hogy feliz- 
ga-sák egyes vidékek munkássága 
ellen a hatóságokat, hogy azok ka­
tonaságokkal csendőrszuronynyal őr­
ködjenek az aratás felett Úgy látszik

azoknak, akik a vaklármát csinálták 
s a rémhíreket kolportáltak, érde­
kükben állott az, hogy az arató 
munkásnép ellen uszítsák a hatósá­
gokat s a rendelkezésükre álló fegy 
veres erőt.

Érdekükben állott ez azért, ne 
hogy a munkásoknak eszébe jusson 
magasabb bért vagy kedvezménye 
két kérni, t-zociálista, sőt, anarkista 
színben tüntették fel a dolgozó né 
pet, hogy az megfélemlíthessék s 
meg legyen akadályozva az alkudó 
zás és a munka szabadságában.

Mindennél ékesebben bizonyítja 
ezt a rosszhiszemű szándékot, hogy 
dacára annak, hogy a hatóságok 
nem ültek fel a vaklármának a csend 
őrséget katonaságot nem mozgósítót 
tak az arató nép ellen, az mégis 
csendben becsülettel elvégezte a 
munkáját s aratási sztrájknak hire 
nyoma sem volt.

Ez a taktika a dolgozó munkás 
nép ellen a leghatározottabban elité 
lendő.

Elvégzik a dolgukat épen úgy, 
mint más munkások, Megtörtént 
ugyan nem egyszer, hogy lelketlen 
izgatók beavatkoztak és ez azonban

Slz az este ...
*

A csillagos csöndet, bolyongva, 
Körülölelt a csókos este.
Karod nyakamat átalfonta.
Az ajkam ajkadat kereste.

Két fénylő eze mpár összelobban,
8 szól: Boldog v agyok, ugye látod? 
. „. Édes ez üdv . . . Hiszen titokban 
Mi megloptuk a mennyországot.

S pompás, másoknak sohse látott. 
Álmokban ringatódzik lelkünk.
.. . Törvényt, világot, könnyet, átkot 
És mindent, mi ndent elfelejtünk ...

iuetmecen, jut- 15. H araszt hy Lajos.

A halál elé.
Elbeszélés.

Irta: Scrao Maliid. — Fordította: Iván Ede.
Az udvarban a szökőkutak csobo­

gását egészen elnémította a folyton ér­
kező és távozó kocsik kerekeinek zör- 
góse. Két óra volt. A „Grand hotel“ 
szalonjában a nagylevelü pálmák alatt 
kényelmes karosszékekben és a sok szinti 
fonott nádszékekben az utazó vendégek 
egész raja várt e ez a tarka emberára­
dat percről-perere váltózott.

Az egyik asztalnál egy női utas re- 
gelizett. Fáradt unalommal siklott el te­
kintete az embersokaság fe'ett. Mozdu­
lataink nyugodtsága s az abból kiáradó 
harmónia a tapasztalt s világlátott uta­
zót sejtették benne. Szép volt, bár már

j nem volt fiatal. A második ifjúság ra­
gyogása is már már elmullóban volt 
rajta. Valami különös fáradtság vonta 
be arcvonásait, amelyek a gyengéd lélek 
álmodozó természetére vallottak.

Ajkai sápadtak voltak, mint a he.*- 
vadásnak induló rózsa. Csodaszép sze­
méből büszkeség és búskomorság áradt 
ki, gesztenyebarna haja tömötten, de lá­
gyan simult fejéhez s mintha egyedül 
ebben a hajpompában Őrizte volna meg 
ifjúságát.

Felállott, hogy a lármás teremből 
szalonjába menjen. Előkelő választékos 
ruhája diszkrét suhogása kísérte lépteit. 
Karjának csipkediszo egészen elfődte 
apró kezeit, ujjait dúsan ékítette a sok 
ékszer.

Leült egy asztal mellé. Érdeklődés 
nélkül nézte a körülötte nyüzsgő, buf­

fs? egyedül elismert heí- 
leme# izü tenvéeeetee 
::::::::::: liaehajíüsser. ——
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sporadikus jelenség, amely minden 
mozgalom alkalmával elő ordul.

az aratás eredményének mérle­
geléseken ne tévesszen meg bennün 
két az összehasonlítás a múlt év 
eredményével. Tavaly jó közepes 
termés volt, sót az ország egy része 
ben határozottan jó termés. Termé­
szetes, hogy az eredmények össze­
hasonlításakor óriási a külömbözet 
az idei termés hátrányára, De ve­
gyük elő két három s négy év előtti 
termések eredményét, melyek jóval 
csekélyebbek a tavalyinál s látni 
fogjuk, hogy a külömbözet nem 
olyan elviselhetetlenül borzasztó. Jó 
beosztással, körültekintő takarékos­
sággal csak eléldegélünk valahogy 
jövő aratásig. Aztán hátra van még 
a tengeri a gyümölcs, egyébb vete- 
mények, hátra van a szöllő, amelyek 
megfelelőbb haszonnal kecsegtetnek. 
Nincs tehát ok arra, hogy elcsüg 
gedjünk.

Sehol Európában nem jó az ara 
tás eredménye, aki mindenesetre jó 
íékonyan befolyásolja a búzaárak 
alakulását.

Ennek azonban útját állja rész­
ben az, hogy Amerikában viszont jó 
a termés s ezért nem szállt fel a 
búza ára olyan mértékben, mint 
vártuk. Bár felszállott valamit s ez 
is kárpótol részben az aratás gyenge 
eredményéért.

Kamarai kitüntetések és segélyek.
A debreceni kereskedelmi és ipar­

kamara nemcsak az ügyek hivatalos 
elintézésére szorítkozik munkásságéban, 
hanem eleven szálakkal kívánja magá­
hoz kapcsolni nagy kerületének minden 
vidékét. Ebbéli munkájához tartozik, 
hogy a kerületbeli iparok és kereskedők 
által fizetett illetékeknek majdnem egy

harmadát (40,000 koronából 12.000 et) 
készpénzben visszafordít reájok, szakne­
velési igényeik istáp olására.

A szaknevelósi ösztöndíjak rovatán 
igen tekintélyes összeg jut ösztöndíjakra 
és segélyekre. Ezt ily mértékben csak a 
debreceni kamara teheti és teszi.

Erre vonatkozólag a kamara közös 
bizottsága van megbízva az intézkedés­
sel s e bizottság Szabó Kálmán elnöklete 
alatt tegnap ülésében foglalkozott a be­
érkezet kérvények nagy számával, me­
lyeket Szávay titkár ismertetett.

A kamara közös bizottsága a teg­
napi ülésen kimerítette a folyó és orra 
megszabott tutelet s már most módunk­
ban van közölni azoknak a derék ipa­
ros- és kereskedő ifjaknak tanulóknak és 
munkásoknak névsorát, kik ez évre ki­
tüntetésben és segélyben részesültek.

A 800 koronás utazási ösztöndíjat 
elnyertek:

1. Hornomay Mihály fémiparos se­
géd Szatmár.

2. Vági István ékszerész*agád Deb­
recen.

8. Tóth Ede keresk. alk. Debrecen.
4. Müller Győző keresk. alk. Nugy- 

Kanizsa.
A 200 koronás tandíjmentesség! 

ösztönd-ját (a debr, felső keresk. iskolára) 
elnyerték :

5. Osohászka László Debrecen.
6. Liszuner Emil Ujfehó .
A 180 koronás ssakiskc ;i tanul­

mányi ösztöudijat elnyerték ;
7. Várady József asztalos segéd 

Debrecen.
8. Deutsch Izidor felső keresk. tan.

N. Szöllős,
9. Berreg Béla szobrász segéd Deb­

recen.
10. Hotye Miklós iparmüv. tan.

Nagy banya. ,
A 120 koronás szakiskolai tanul­

mánydijat megnyerték :
11. Szege Sándor szobrásznövendék

Debrecen. „ , „
12. Homonnay Jenő szobrásznöven­

dék Szatmári . , ,
13. Britz Miksa f. keresk. isk. tan.

Nyíregyháza

Az 50 koronás munkás jutáim» di­
jat és kitüntetést elnyerték :

14. Tóth Ilona háziipari munkái 
Nagybánya.

15. Feurlinger Ferenc gőplakatoi 
Debrecen,

16. Somvárazky Gyula cipész wgM 
Nagybánya.

17 Szabó Szüts Antal áos segéd 
fi Nánás

18 Sáfrány István kovács segéd 
T. Szf Miklós.

19, Nagy József cipész segéd 
H. Böszörmény.

Az iparos és keresk. tanoncok szá­
mára alapított kitüntető nagy ezüst ér­
met a következő jeles végzettségű tanu­
lók nyerték el:

Debrecen .• Szendrei Sándor, Kováéi 
József, Polióka Pál, Gyányi Fereae 
Held Miklós, Nánási Kálmán, Kovács 
Lajos, László Ferenc, Szilágyi Gábor 
iparos tanulók.

Klein Izsó, Gabányi Zoltán keresk 
tanulók.

Hajdúböszörmény: Köszörűs Gábor, 
Puskás Lajos, Sárkány pál iparos ta 
nulók.

Hajdúnánás : Horváth Sándor, Ke 
resztessy Sándot ipar. tan.

Munkács : Mirta József, Hausmann 
Mór ipar. tan. ..

Dévaványa: Egri Gábor, Murányi 
Gergely ipar. tan.

Alsószentgyörgy : Gulyás József
ipar. tan. , . _ ,

Jászapáti: Velemi Endre iparos
tanuló.

Jászarókszállás: Hollander Dávid, 
Füleki Sándor ipar. tan.

Jászberény : Kovács Sándor, Pipko 
Dezső, Barna Imre ipar. tan.

Jászksér: Kiss József iparos
nUl0 Karcag: Tóth István, Dobi József
ipar. tan. .

Kisújszállás : Rácz Péter, Szatmári
Sándor ipar. tan.

Kuuszentmárton: Kovács Liseto
ipar. tan.

Kunhegzes: Juhász 
tanuló.
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Gábor ip'iur.

lámzó életet, csak szemének révedező 
búskomorsága villant meg néha. Tekin­
tetével egy pillanatra megnyugodott egy 
ifjún, aki észrevétlenül lopódzott utána s 
akinek arcán pir futott végig, amint az 
asszony tekintetét felfogta. Majd meg 
elsápadt.

Fiatalságának teljében volt, alig 
látszott huszonöt évesnek. Nem ismerte 
a nőt, nem tudta, honnan jött s hova 
megy, de nem is firtatta kilétét.

Ezek a nagy hotelek olyanok, mint 
a kisvárosok, ahol senki nem érdeklődik 
a másik gép iránt, nem törődik a más 
dolgaival.

Háromszor, vagy négyszer találko­
zott már az asszonnyal: az oszlopcsar­
nokban, a léposőházban s a szalonban 
a mikor meglátta, .szive hevesebben kez­
dett dobogni.

Nagy túláradó szerelem ébredését 
erezte az ifjú, olyan szerelmet, amely fa­
lán végzetes lehet s amelynek érzése el­
nyomja a vallomást.

Nézte az asszonyt. Tisztán látta, 
hogy húsz évvel is idősebb nála. Éiezte, 
hogy szépsége egy valaha tüneményes 
szépségnek visszamaradt varázsa csupán. 
Ez a szépség már az alkony árnyait 
vette magára s bevonta vele arcát, lel­
két és szemeiben is meglátszott.

Es mégis szenvedélyes szerelemre 
ébredt a nő iránt; tekintetében szinte a 
nő lábaihoz rakta a vallomást. Huszon­
ötesztendős ifjúsága megremegett, ha a 
rajta felejtette tekintetét. Talán a meny- 
pyek üdvét érezte volna, ha a nő még 
egyszer rávetette volna tekintetét, mielőtt 
eltűnt az oszlopsor mögött.

Az asszony mintha érezte volna az 
ifjú forró tekintetét, melylyel ritmikus 
járását követte, egy pillanatra tétován 
megállóit, majd az ifjú felé fordította te­
kintetét, de arcán a mosoly legkisebb 
rezgése sem látszott.

Megérezte az ifjú néma szerelmi

vallomását, nem utasította vissza azt, 
de semmi különösebb váltózást nem tett: 
rajta.

Megmaradt továbbra is annak az 
utasnak, aki mindenütt járt, sokat látott 
g aki már semmin sem csodálkozik. Meg - 
őrizte mindvégig zárkozott modorát, 
amely elárulta, hogy egy sokat átélt, de 
sokat szenvedett nő az, aki most fárad - 
tan megy tovább.

Talán ép azért szerette meg az ifjú. 
Képzeletével szinte olvasni akart ezek­
ben a rejtélyekben, amelyek a gyönyö 
rök és könynyek hatását írták a nő 
arcára.

A szive elszorult, ha azokra a sej­
telmes titkokra gondolt, amelyek e nő 
lelkét körülvették, akinek élete a esen- 
védések, a szerelme, a remény és két­
ségbeesés között folyt le.

Búskomorsága egy viharokkal telt- 
múltra vallott s ez a szomorúság, amely 
állandóan ott maradt arcán, úgy érést» 
elvarázsolja.
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Mezőtúr: Biró Antal, Varga Lajos, 
Szarka András Ipar tan.

Szolnok : Hersbt Ferenc, Pozderka 
Ernő, B. Nagy László ipar. tan.

Német Balázs, Kelig Albert, Reimer 
>0b6 keresk. tan.

Tiszaftildvár : Krizsán Károly ipar.
1am>l Tőrökszentm iklós ; Kecskés Ferenc, 
Pathó Károly ip. tan.

Turkeve: Tóth Lajos ipar. tan.
Huszt: Hecke Rdbért ipar. tan. 
Máramarossziget: Adorján Elemér, 

Mratá Gábor ipar. tan.
Váradí Sándor, Móres József kereek

tattUl Kisvárda : Rabuea János, Kupfera- 
tein Pál, Kál István ipar. tan

Mándok ; Horváth Endre, Klem 
Bertalan ipar. tan.

Nyírtatta : Rafaj Péter, Kspossy
István ipar. tan. ,

Nyírbátor: Almáéi Mihály, Kovács
Albert ipar. tan.

Nyíregyháza ; Brezina János, ive- 
reszt yank ó György, Kelemen János
ipar. tan. . ...

Gyurcs'ny Ernő, Adamovics Mi­
hály, Stark Jenő keresk. tan.

Mátészalka: Kállay István, Horváth 
Miklós ipar. tan.

Nagykároly : Nagy István, Délceg 
Gáspár, Vénig Antal ipar. tan.

Nagyszombat: Takács János iparos
tanuló. „ . ,,, ,

Szatmár Németi : Ferenezi Károly, 
Gyulay Sándor, Horváth István, Váradí 
Sándor, Sebestyén Pál ipar. tan.
V'cisz Zoltán kereek. tan.

Srinyerváralja : O.áh Sándor ipar, 
tanuló.

NagyezőllCs: Pap Géza Irídmann
Ignác ipar. tan. _ . . ,

Tiszaujlak : Dobszay Lajos ipar. tan.

KÖZIGAZGATÁS.
X Helyszíni szemle. Ma délelőtt 

helyszíni szemiér voi útiak ki a város 
főtisztviselői az ispotályleposon emelet dő 
árvaház ügyi ben. A szemlén jelen voltak 
Kovács József polgármeser, Körner 
Adolf építési tanácsos, Magos György 
dr. tiszti főügyész és Aczél Géza városi 
főmérnök.

Elhatározta, hogy még ezen a na­
pon, még ebben az órában meg tudja a 
rejtélyek titkát, igaz, egy szava, egy biz­
tató mozdulata nem volt számára, de 
amikor távozott — jól látta — rajta pi­
hentette fáradt tekintetét az 6 ismeret­
ien női utasa.

Utrak ószült. Észrevette készülődé­
sén, hogy messze útra szánta magát. Ki 
tudja hová. — Hat óra volt. A szálloda 
élete ismét élőt kebb lett.

Egymásután tértek vissza a vendé­
gek, hogy estebédhez üljenek. A vasúti 
ottmibusr.okra nehéz málhákat raktak föl. 
A nő bőszabásu, barna utazó köpenybe 
volt burkolva, a melyen alól csak fehér 
keztyüs keze látszott ki! Arcát sürü fá­
tyol fődm. Egy ember állott mellette, aki 

".Feszes testtartással utasításait várta. —* 
Egy lakáj u>i p dgyáseait rakta föl.

Mielőtt föl száll lak volna a kocsira, 
íu ifjú, aki már nem tudott uralkodni
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, július 19.

Az ülést Perczel Dezső elnök ve­
zette. Előterjesztette, hogy Valasek Já­
nos meg egynehányan szabadságot kér­
nek.

Olay Lajos kijelenti, hogy nem adja 
meg a kért szabadságot, mert annyira 
kevesen vagyunk, bogy a ház napról- 
napra határozatképtelen.

KubíkBéla szembe helyezkedik 0!ay- 
val és megadja a szabadságot.

Elnök: Felteszi a kérdést, megadja-e | 
a Ház a kért szabadságot, igen vagy j

nak, apanázst (és ap) kapnak, ez köz­
jogi botrány, (ügy van 1 Úgy van 1 A 
szélsőbalon). Ha összes törvénykönyve­
inket átlapozzuk is, nem találunk jog­
címet arra, hogy a nagykorú osztrák 
hercegek apanázst kapjanak. Lehet hogy 
a háziszabályok szerint kapják ezt az 
apanázst, azonban a háziszabályokat köz­
jogunk szintén nem ismeri. Az uralkodó 
háznak 77 tiigja van.

Eötvös Károly: Szaporodnak mint a 
patkányok. 1

Mnkits Simon: Ebből 35 férfi, 42 
nő. A féifiák a civillistából évi 100,000 
korona apanázst kapnak, a nők, ha férj­
hez mennek 300,000 koronát, Legtöbbje 
a főhercegeknek katona és ezen a címen 
is húznak fizetést.

Ktibik Béla: Pedig rohamosan emel­
kednek.

nem ?
Knbik Béla: Nem vagyunk százan. 

Kérem a Ház határozatképességének meg- 
állapi’ását.

Elnök elrendeli a képviselők meg­
számlálását, majd konstatálja, bogy a 
ház nem határozatképes és ezért az 
ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után : A ház megadja a kért 
szabadságokat, és a civillista felemelésé­
ről szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalására értek át.

Mnkits Simon : Tiltakozik, hogy a 
kormány megint milliókat pocsékol el 
improduktív dologra. Már pedig az ud­
vartartás a mai alakjában improduktív.

Az udvartartásra törvényeket hoz­
tunk, és királyaink megesküdtek a tör­
vényekre. De a Habsburgok nem azért 
Habsburgok, bogy esküjüket megtartsák.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, 
hogy iij en kifejezéseket az uralkodó csa­
láddal szemben használni nem szabad. A 
használt kifejezésért a szónokot rendre 
utasítja.

Madaras* József: Hiszen igaz, a 
mit mond 1 ,

Elnök: Figyelmezteti Madarászt,
hogy az elnöki rendreutasítást megjegy­
zés tárgyává tenni nem szabad.

MnkitS Simon : A magyarság ellen 
törő bécsi császári udvar fényét milliók­
kal öregbíteni nem fogja.

Hogy pedig a főhercegek, akik sem 
magyarul nem tudnak, sem itt nem lak­

magán, közel ment hozzá s mintha régi 
ismerőse lett volna, megszólította:

— Elutazik? Miért utazik el ?
— El kell mennem — felelt hal­

kun a nő. Hangja, amely nyugodt volt, 
mintha kis remegés futott volna át.

— Ne menjen el. Szeretem mondta 
reszkető hangon az ifjú.

Az asszony nem felelt, csak a fejét 
hajtotta le.

— Szeretem, maradjon , . . Hová 
megy ?

Felemelte a fejét s kimondhatatlan 
fájdalommal nézett az ifjúra.

— Szeretem. Szeretem. Hát elmegy ? 
— ismételte. Hová megy? Hová? . . .

— A halál elé — mondta a nő s 
kezét nyújtotta a aztán belépett a ko­
csiba, amely nesztelen gördülóssel meg­
indult.

Mnkits Simon ezek után öt pere 
szünetet kért, a mit az elnök meg is 
adott.

Szünet után.
Mukits Simon : Az osztrák császár 

kér most pénzt a magyar nemzettől, a 
gazdag osztrák császár a szegény ma­
gyar néptől. És mire kéri ? Nem ám 
magyar udvar udvartartásra, hanem az 
osztrák udvar fényének emelésére. Erre 
pedig mi pénzt nem adunk. (Helyeslés a 
szélsőbalon). Azt sem tudjuk, hogy nem 
nemzetellenes célokra fordítják ezt a 
pénzt ?

A javaslatot nem fogadja el.
Günther Antal beszélt ezután. Dá­

niel Ernő báróval polemizált. Egész 
alkotmány unkái ellenkezik az a felfogás, 
a melynek itt Dániel adott kifejezést. A 
rég; törvényhozás teljesen tisztában volt 
azzal, hogy a magyar államiság stribu- 
tuma a külön magyar udvartartásunk 
dekratummal rendelték el, hogy a király 
az év legnagyobb részét az országban 
töltse.

Günther után Mirjay Péter és Da­
rányi Ferenc beszéltek a javaslat ellen. 
A Ház a nagy melegben teljesen kime­
rülve hallgatta a szónokokat, kik köz­
helyek alkalmazásával dörögtek a javas­
lat ellen.

A ülés 3 óra után ért véget.

Értesítik.
Elemi iskoláink után most már sörre 

vehetjük középiskoláink évkönyveit. Ál­
lami reáliskolánk értesítője fokozatos ha­
ladásról tanúskodik. Ezek a reáliskolák, 
azok, a melyek a modern pedagógia vív­
mányait leggyorsabban magukévá tevőn 
a gyakorlati életben megvalósítani törek­
szenek. Igaz, hogy ez sok kísérletezéssel 
jár. De végső kimenetelében mégis ered­
ményes ; mert mint mindenütt e világon, 
az oktatás és nevelés terén is van foko­
zatos fejlődés, haladás.

Bevezető értekezésében is egy ily 
uj pedagógiai eszmét fejteget aa Iskola 
ipazpatója Fazekas Sándar. A tauárikar 
jöv/ ben, hogy a szülők érdeklődését foly­
ton obren tartsa és nagyobb közremű­
ködését biztosítsa, időről időre kőzóe ér­
tekezleteket fog tartani a szülőkkel. Esek 
n szülői értekezletek, a hol csak próbát; 
tettek velük, még mindenütt beváltak, 
úgy véljük nállunk is meg lesz a jó kö­
vetkezményük.
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Az iskola, mint a hogy az állami 
intézetek egyáltalában, könyvtárakkal, 
ezertárakkal kitünően vau felszerelve. 
Mindezek évől-évre gyarapodnak.

Az ifjúsági egyletek virágzanak, a 
aegélyegylet azonban nagyobb pártfogást 
érdemelne a közönség részéről. Ezt az 
igazgató fel is panaszolja.

A 14 rendes és 11 vallás- és segéd- 
tanerő teljes odaadással teljesítette hiva­
talát. Képesítésük mindnyájunknak meg­
van és a tanításon kívül a legtöbben 
társadalmilag és irodalmilagis működtek.

A tanintézetbe beiratkozott 298 ta­
nuló. Ezek közöl kimaradt 20, s igy vizs­
gálatéit tett 278.

a) vallásra nézve : kath. 67, gör, 
kel. 1| ev. ref. 68, ágost. 9, izraelita 183, 
tehát majdnem fele az iskolának.

b) előmenetelre nézve: eredmény­
nyel vizsgázott 221. egy vagy több tan­
tárgyból elbukott 57, vagyis a teljes lét­
szám 20 és fél százaléka Éppen ily meg­
nyugtató az érettségi vizsaák eredménye, 
melyet annak idején már közöltünk.

A róm. kát. főgimnázium értesítőjé­
nél egy régi történet jutott az eszünkbe. ! 
Egyszer többen összeálltak, hogy közös j 
hajlékot építsenek. Meghányt ik-vetettek j 
mindent. Még azt is megbeszélték, mi- 1 
lyen sugara legven a ventillálónak és j 
hogy az aj'ósarkok rőzból, vagy a célból j 
legyenek-e. Mikor azután elkészült a 
hajlék, nem lehetett belemenni, mert 
nem volt lépcsőháza. Ez teljesen elkorülte j 
a* érdekeltek figyelmét. |

Ilyes valami van városunk jelen | 
»lakjában legifjabb középiskolájával is. 
Örök hála és elismerés azok :ak, akik j 
agitációjukkal és áldozatukkal létrehoz- j 
iák e nagy jelentőségű közművelődési in­
tézményünket, de viszznt örök kár, hogy 
azok a tényezők előre nem t sztázták az 
ilyen főbenjáró kérdéseket, minők : a tu­
lajdonság és a eimkérdés.

O t áll készen, használatba véve a 
gyönyörű palota és nem tudjuk kió.

Pedig ezeket a kérdéseket vajmi 
könnyű lett volna rendbe ho ni I Hisz 
oly világos az egész dolog, mint 2X2 4

A te’ek, melyre építették és agimn. 
négy alsó o ztá ya a kegyes^endiekó. A 
többi, minden, a debreceni róm. kát. hit­
községé, mert a püspökség, prépostság 
és Debrecen szab. kir. város adományai 
ee utóbbi javára tétettek.

Itt tehát egy közös tulajdonnal ál­
lunk szemben. Az^rt nem mondhatja 
egyik fél sem „kegyesrendi“ vagy vi­
szont „hitközségi“ főgimnáziun, hanem 
a jogilag egyedül helves elnevezés ez : 
„debreceni kegyes-endi és hitközségi kát. 
főgymnázium“. Minthogy pedig az előt­
tünk fekvő évkönyvön csak kegyeetani- 
tórendi főgymnázium áll, sőt még mel­
lété a rend címere is, nem h'hozunk ki­
mondani. hogy ezt helytelenítjük.

Bár s kerülne ezeket a kérdéseket 
rövidesen tisziába hozni 1

Az értesítő bevezető értekezése a 
főgymnázium kiépítését mondja el. Két 
elkerült acélra ötszett is van hozzá mellé­
kelve. Továbbiakban közli az ifjúság se- 
gélyegyle'ónek miniszterileg is jóváha­
gyott alapszabályait.

A tanintézet szertárai agymnáziumi 
bizottság bőkezűségéből 13,441 kor. ér­
tékben gyarapodtak.

Az ifjúság vezetésével az elmúlt év­
ben 17 rendes tanár és 5 hitoktató fog­
lalkozott. Előbbiek közül 14 a kegyes- 
tanitórend tagja.

Az int zetbe beiratkozott 370 ta­
nuló Ezek közül kimaradt 29, s i»y 
vizsgálatot tett 341.

a) vallásra nézve : kath. 217, gör. 
kel- 2. ev. ref. 37, ágost. 1. izraelita 89.

b) előmenetelre nézve : eredmőny- 
nyel vizsgázott 266, egy vagy több tan­
tárgyból elbukott 80, vagyis a teljes lét­
szám 23 és fél százaléka. Az érettségi 
Aizsgálatok is meglehetős sikerrel vég- ,
ződtek. ,, I

A jövő tanévben az I. osztály újra 
párhuzamositva lesz, s igy valószínűleg 
mindenki számára lesz hely, a ki gyér- j 
mekét e kitűnő középiskolánkban akarja 
neveltetni. __________ _

HÍR EB K.
Nyári séták.

Kánikulai kacsahirek.

A helyi vasút igazgatósága elhatá­
rozta, hogy villamos erővel fogja a for­
galmat lebonyolítani. Eeéból az igazga­
tóság bárom tagja Londonb a u azik, hogy 
az építésre vonatkozó terveket megbe- 
S'é!je és a szerződést a vállalkozó angol 
célból megkösse. A villámoa keres tül- 
kasul fogja szelni a város utcáit és a 
fürge kocsik reggeli 5 órától éjjeli 12 
óráig fognak közlekedni. Az igazgatóság 
ezzel kapcsolatban a viilaravilágiiást is 
bevezeti ama házakba, melyeknek tulaj­
donosai ezt óhajtják. Egy koronás bó- 
lyeggel ellátott folyamodás nyújtandó be 
ez iráot mieiőbb. Az electro-dinamo gé­
pek már útban vannak. Nappali világos­
ság lesz a debrece d utcákon, sőt még a 
Karosuközben «em labet ezentúl a nagy 
fdny miatt embert ölni. Hatalmas ivlám- 
pák fogják bevilágítania Homok és C<a- 
pókertet és a most parcellázott földeket 
is érinteni fogja a modern haladás szel­
lője. A he'yi vasú’ igazgatósága a re­
mélhető tisz ajöved lemből évenkint20.000 
koronát fizet be a házipó íztárba azon 
fülek meggyógvitására, melyeket a teher­
kocsik nyikorgása te jósén megrontott, 
hárpótlá ul azért a sok kóségért, forga'mi 
akadályokért, melyekkel a közönséget 
boszantuta. Azonkívül elhatározta az 
igazgatóság, hogy a megállóknál csinos 
pavilonokat épiiet'.

Az igazgatóság az ülés végén ösz- 
szegezte refor nterveit és kimondta, hogy 
eszméit m jd csak a jövő század dere­
kán valösitja meg.

A vidéki múzeumok és könyvtárak 
főfelügyelő »égé a napokban szintén ülést 
tartott Budipesten, melyen városunk 
kuhurtanác-noka is megjelent. Az ülé­
sen elhatározta a tisztes gyülekezet, 
hogv Debrecen városában megkezdi a 
kuhurpahta építését. Hatalmas kéteme­
letes épület lesz e raü. Állandó otthont 
k«p termeiben a Csokonai-kör, a Lőf- 
kovi s fele muzeum, a müpartoló egye­
sület és ide van tervezve a debreceni 
Bánffy-párt klubhelyisége is. Állítólag 
ide hozzák a debreceni szabadságszobrot 
is és csakis a legkiváncsibb idegeneknek 
fogják megmutatni. Az állam az építés­
hez 200,000 koronával járul és mivel a 
debreceni középületek az arkitek-tura 
termékei, az építendő kultúrpalota tervei­
ben kidomborítandó a homlokzatra alkal­
mas síremlék mintája.

Oláh Károly buzgó kulturtanáos- 
nokunk eme nagytervek hallatára köny- 
nyezni kezdett és a helyzet magaslatára 
em lkedve ékes szavakban mondott hálát 
a főfelügyelőségnek. Másnap megteltek a 
lapok a kul urpalota építésének terveivel, 
dicsőítő ódikban fürd itt az olvasó kö­
zönség örvendező lelke. A mámor azon­
ban eloszlott. Ma egy cáfolatot kaptunk
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mely igy szól: A kultúrpalota építi«» 
dolgában elhatároztatott, kivitele aeon- 
ban, tekintettel a körülményekre oeak a 
övő század végére várható. A leírhat at­
ari lelkesedés erre megcsappant és a 
3ánft'y-párt is nyomban lemondott a 
club helyiség bere idézéséről.

A debreceni tisztviselő-telep létesí­
tésének kérdőében nagy fordulat állott 
be. Egy népes gyűlés — mely az elmúlt 
éj azt ka hűvösségében folyt le — elhatá­
rozta, hogy a nagyo-dei fürdőhált ét 
kezdve a Pallagra vezető vasút menté i 
nyaralókat, esetleg tólen-nyáron lakható 
modern családi ház lkat építtet. A várói 
hozzájárulásit is bejelentette a gyűlés, 
vezetője és a ne nes város pusztán azt 
kötötte ki, hogy az épülendő bízat ne a 
mostani nyári lakások mint íjára legyene c 
építve A telepért egy arany jogelismerést 
dijat fogunk fizetni. Lesz villímvilágitá- 
sunk, vízvezetékünk, nyári színházunk, 
k isziuónk. Bieg gyermek nem lesz 
többó és a tisztes család ipák az emberi 
kor legvégső ha áráig fogják élvezni a 
szabad levegőt.

A tisztviselő-telep lé esitési bizott­
ságának jegyzője nvonbtn aranytollat 
fogott és megírta a gydis határozatát. 
A hitelintézetnél azoubm a következő 
záradékot volt kénytele i beilleszteni: A 
gyűlés a felvetett eszmét mi de í tekin­
tetben magáévá teszi, de te ki a ette! a 
kö ülménvekre a te^v kivitelét a jövő 
száiud derekára halasztja.

* i hőség. A mai napok kóvikáj iá­
nak kétségkívül a legtöbb e nbert érdeklő 
témája a hőség. A vita a oivillisztáról, 
az oro^y-japán hébiru s a többi, mind 
érdekes, de a bőség — az borrasztó. A 
kár miről beszélnek az emberik, a vége 
csak az, hogy ez a hőség, ez mér rette­
netes, elviselne etlen s ha még soká így 
tart, belé kell beseged ii. A hasonlat it 
kemencéről itt a város háztömeg'ben 
egy csöppet sem túlzott. 0 vadozó aszfal­
ton, áitúzezredek kövezeten, hőseget 
árasztó házfalak között s fiiéit, meleg 
levegőben járt kelt, őszintébben szó.va 
kullogott, vánsvorgott az utcára kárkozti 
tolt emberfia. Napok óta tart az afrikai 
meleg, a mely a déli órakkan rendesen 
vegyven fik Cdsiuson felül'tnelkedik és 
még este is annyira érezhető, hogy al g 
lehet védekezni ellene. A legleh>-tet enebtv 
nyári toiletteket lehet látni, melyek mind 
a meleg ellen óvják a szenvedő emberisé 
get. Több helyről hive jön, hogy a nagy 
forróság miatt el epednek a források, ki­
száradnak a kutak, a szárazság pedig* 
szörnyű és veszedelmes. A rettentő szá­
razságnak már is sok áldizata van. A 
nagy szelek, a boszniai csalóka remény­
ség, hamisjátéka derünak, borúnak. Úsz­
kálnak a remény felhői az égen, mint ide 
lenn kz embereit verejtékben.

* Zlcherman Heraaa halála. Egy 
hosszú, munkás élet kapuja záródott ha

! man Herman elhunyt. Egész életén át 
I dolgozott becsülettel és sok elismerése 

kisérte nemes irányú fáradozását. Nagy 
családot tartott fenn munkás kezével ő* 
miként egy pátriárka gondoskodott csa­
ládja minden tagjáról egyenlő szeretettel 
karolva át őket. Régen betegeskedett és 
megváltás volt reá a halál. Mi újságírók, 
ismertük őt legjobban és éppen azért 
meghatottan olvastuk haláláról a követ­
kező gyászjelentést:

Fájdalommal tudatjuk, hogy szere-



$304. Julius 20 _ _ _ _ _ _ _

taít atyánk Zicherman Herman folyó jú­
lius hó 18 án, este fél 11 órakor életé­
nek 72 ik évében hosszas szenvedés után 
elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 20-án 
délelőtt 10 órakor fogjuk a Gróf Dógen- 
feldtér S. szám alatti háztól utolsó út­
jára kísérni a az izr. sirkertben örök 
nyugalomra helyezni. Debrecen, 1904. 
július hó 19. Gyermekei: Zicherman 
Blank* férjével Kardos Lajossal, Nyíri 
Géza nejével Latzkó Feüggel, Nyíri A'a- 
dár, Dr. Nyíri Ernő. Unokái : Kardos 
András, Kardos Imre. Nyugodjék bé­
kében.

* Vizet a járókra. A mostani 
szokatlan hőségben az utcai por 
eltávolítására és a meleg enyhíté­
sére szükséges volna az utcai járók 
locsolása. A város öntözteti a ko- j 
csiutakat és nem érheti vád, mert j 
az öntöző kocsik szakadatlanul szór­
ják a vizet az eltikkadt úttestre. A 
gyalogjárók azonban valóságosan 
megolvadnak a szokatlan hőségben, 
a nap tűző sugarai alatt. A háztu­
lajdonosokat ez utón is felkérjük; 
Szíveskedjenek a házuk előtt elvo­
nuló gyalogjárót naponkint egyszer 
kétszer fellocsoltaim. Ne várják a 
rendőrség erélyesebb fellépését. A 
h ti sites mindnyájunk közös érdeke 
és egymásnak teszünk kellemes, 
semmi anyagi áldezatba nem kerülő 
szolgálatot^ a locsolással.

* Elhunyt tanítónő. Egy ifjú leány 
halála keli varus szerte mély részvétet. 
Bebak Rózái, a Svetits-intózet tanítónője, 
fíyolc napi kínos betegség után, tegnap 
tífuszban elhunyt. A megboldogult egyike 
volt városunk legszinpatikusabb pedagó­
gusainak. Kedves megjelenése, jó mo­
dora, ritka köteloseégórzete, a legszebb 
jövőt Ígérték neki, s most ott fekszik a 
korán letörött virágszál kiterítve. Még 
nem rég jókedvüleg tanította, majd vizs 
gáztatta növendékeit. Ki gondolta volna 
akkor, hogy ott settenkedik már körötte 
a sápasztó halál, bogy rálehelje enyé­
szetet hozó csókját?! Hirtelen lepte meg, 
hamar végzett vele. Nemcsak a tanügy 
hanem legtöbbet veszített benne özvngy 
édesanyja, kinek ő volt egyetlen öröme. 
Nyugodjék békében I A főldigsujio t 
anyának pedig adjon némi vigasztalást 
a szülék, barátok, ismerősök mély rész­
véte,

* A dandárparancsnok sxemlentja.
Ekkensberger György ezredes, a váro­
sunkban állomásozó 4. honvéd lovasdan­
dár parancsnoka ma elutazott vároeu ik- 
öól, hogy a 4. honvéd dandár kerületébe 
tartozó összes huszárezredek felett szem­
lét tartson1 A dandárparanesnok csak e 
hó 31 én tér vissza városunkba, addig a 
dandárgarancsnoki tisztet Wioher Ador­
ján ezredes tölti be.

* a debreceni eseti 55-dik évfordu 
lójl napján, augusztus hónap 2. napján 
a főiskolai magyar irodalmi társaság, a 
polgárság és a helybeli dalegyletek közre 
működése mellett, hazafias ünnepélyt 
rendeznek. A tanuló ifjúság rendezősége 
Erdei Károly elnöklete mellett Fekete 
Zoltán jh. Me egh Gyula hith. és Oláh 
Béla jh. tagokból áll, kik a müsör egy­
beállítását mér megkezdték. A főiskolai 
Petőfi szobornál veszi kezdetét az tin-
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nr.pély, aztán a szabad tágszobornál foly­
tatódik és végül kiindulás less a hoo- 
védttnnetöbe. Este a városi Nagyerdőben 
p Petőfi dalkör dalestélyt rendez, melyen 
Ováry Lipót országos főlevéltáros — ki 
a debreceni csatában mint 17 éves ifjú 
honvéd részt vett — emlékeiből felolva­
sást tart.

* Vizsga a bábaképzőben. A hely­
beli megy. kir. btbtkópzőben az öt hó­
napos tanfolyamét ma zárják be. Ugya­
nis ma reggel 8 órakor lesz a vizsga- 
A vizsgán a belügyi kormány nugb'zá. 
sából, mint kiküldöttek Doktor Sándor 
dr. a pécsi magy. kir. bábaképző igiz­
gató tanára és Sárváry Gyuia dr. főorvos 
lesznek jelen.

* A lépíenc betege Migemlókeztüik 
lapunk tegnapi számiban, hogy Hirts- 
lein Nándor, Szent-György pusztai ta­
nyáján, egy tehén lópfené óén megdög­
lött, melynek húsából Firkas L íjosné 
evett és ezáltal, a lópfenát megkapta és 
súlyos betegen szállították a kő'.kórházba. 
A közkórházból vett értesülésünk szerint 
Farkasáé állapotában némi javulás állt 
be és niuca kizárva, hogy teje ion meg­
gyógyul.

* Harcsseiü céllövészet. Tudtíra ad­
juk azoku ik, aKiiiet i-lut, hogy f ilyó hó 
28 és 29-éu,továob t augusztu< hó 3—5 ig 
harc zéró céllövészet lasz S unso i a’ itt 
Ezen időben tahit az ott tartózkodás 
életveszéllyel jár.

* Súlyos szerencsétlenség Su’yos sze­
rencsétlenség történt a múlt napok 
egyikén eita Kabin melynek áldezata 
most eltört lábbal, óriási kínok között 
fekszik, a közkorház sebészeti osztályán. 
Sarkadi József k »bai munkás, kéeŐ este, 
m u án munkiból hazaié -t, tüzet akart 
rak: i, hogy szerény vacsoráját főzze. 
Fa hiányában egy magas fára felm íszott, 
hogy onnan száraz gslyakat szedjen. A 
nagy melegben elszáradt galyakbíl talált 
is nagy mennyiségben. Éppen egy hatal­
mas száraz gályát akart letörni, mikor 
hirtelen egy cagy szél kerekedett és 
Sarkadi egyensúlyt vesziive, oly szeren­
csit énül zuhant alá, hogy b ólábában a 
térdcsont k«ttS tört és az eltörött csont 
a husi keresztül szúrva, a lábszáron egy

j mély sebet hagyott hátra. A szereuosét- 
! lenül járt Serkadit tegnap délután vo­

naton bah -zták Debrecenbe. A vasúti 
állomástól h ndágyon szállilották be a 

I közkó hízba, ahol Katona Z iltán dr. 
vette r giöu gondos ápolás alá. Sirkadi 
sérülése oly súlyos, hogy nincs kizárva, 
hogy lábát amputálni kell.

* Nagy tűs Budapesten. Tegnap éjfél 
után 2 órakor eddig meg nem állapított 
okból kigyul -dt a Zion-egylet tulajdonát 
képező Kazinczy-utca 52—54. szám alatti 
ház tetőzete. A tűzoltóság a tüzel csak 
hosszas fáradozás után lokalizálta, eltar­
tott két óránál tovább, mig a veszedel­
mesen lovaharapódzö elemet ártalmat­
lanná te te. Igv is a ház egész tetőzete 
leégett. Emborélntben vagy a padláson 
fölhalmozott holmin kívül egyébb ingó­
ban nem esett kár.

4

* Clgáeyfurfan <. Mikor Szabolcs kt 
Mihály, a jeles poéta még fel falusi lel­
kész volt, egy Ízben sürgősen hívták 54 
a cigány sorra. Egy öreg dádé haldoklót?: 
és az ur vacsoráját akarta felvenni.

Szabolcska kötelességéhez híven el­
ment. A cigánynak feladta az úrvacsorái 
és azután távozott.

Másnap ismét bij volt a cigány ok 
putrijában. Most meg egy másik diáéi 
készült a másvilágra, de előbb 6 is fel 
akarta venni az ur vacsoráját.

Szabolcska a haldoklóhoz sietett;, 
aki nagyokat nyögve feküdt a földia egy 
rongyos szalmazsákon. Az úrvacsorát fel­
adta neki és elment.

De a didék közt úgy látszik válási 
nyavalya ütött be, mert harmad-, negyed 
napra újra küldtek Szaboloskáért. Ez 
mozt már neszeit olyasfélét, hogy ebben 
a járványban része van alighanem a bor­
nak, amit a dádék kapnak, és egy jő,, 
öreg fütyköst vitt m igával.

A beteg cigány nagy jajgatással fo­
gadta Szab ele sk it, de ez odalépett as 
ágyhoz és felhajtotta a takarót- Jól sej­
tett : a cigány teljesen felöltözve feküdt 
alatta. Az izmos lelkész azonban ha au -• 
rosan jól ellátta a fütykössel a cigányt, 

j aki egyezem meggyógyult és ugrott volnüt 
I ki az ágybíl, de Szab ócska nem engedte.

Puhi otta tovább a bottal. Aztán már jaj- 
: gathatott a dűl. Volt *eá oka.

X Értesítés A 1905 évi választói 
névjegyz'k oi*an be id 4t felszóla ásókra 
boton közpmt vá' HZ mányihatározatok 
a varos széknázá >ak 11. sz. halyisié­
ben, a kiad>hivatalb*n, 1904. évi jalias 
hj 20-ól ju nis hé 30-ig közszemlére 
kit-Me t-ik a az érddel'dók által a híva 
ta-os órák alatt m'gtedathetők. Varga 
tb. tan m íok.

* Éjjeli támadás Az elmúlt éjjel 
Szóche ni utcán Debreozeni Károly és 
Kósa Mihály hdvnéLuli kocsisok részeg 
fajjal megtámadtak egy bérkocsit, a mely ­
ben C'.akó Zsigmmd dr. és Szász Adolf 
dr orvosok üi ek.

— /illj meg ! Veoyól fel minket ia! 
— kiáltottak a kö<eled5 kocsi felé, mely­
nek ablakát egy pUoivil beütötték. Nyil­
ván azt gond >ltak, hogy nem ül baaae 
ssn«i. A két bennü ő azt hlyén, rablótá- 
tnhdás érte őket, segélyért kiáltoztak. EiS 
is jött két rendőr, kik aztán nagy vere- 

• kedés közben bevitték a két duhajt a 
i rendőrségre, akik felett már tegnap dél- 

u án tf rvóny ült Syombathy kapitány- 
bei vettes — 50—50 koronára, illetőig 

! 3—3 napi elzárásra Ítélvén őket. A két 
koc-üs neve, kit büntetésük kitöltése utáea 
ki fognak toloncolni — Debreceni Károly 
és Kósa Mihály.

* Fogadd bi a tótól . . • B4gi köz­
mondás ez, de az igazság t mindig ujj 
marad. Beigazolódik az eb kői a törté­
netből is. Igaz, hogy a tót nem éppess 
tót volt, hanem Sipos Gábor napszámos, 
akit nem annyira befogadott, mint ia- 
kább fölfogadott Vógh István gazdaember 
El is indultak a tanyára együtt vasár­
nap délután. De mivel igen meleg volt 
hát ledőltek hüsölni. Csakhamar elnyomta 
őket az álom. Azaz S post nem annyira, 
amint azt a későbbiekből látni fogjuk. 
Mert midőn Vógh István gazda főiébret t*
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Sipos már nem volt mellette 6a szinte 
megkőnyebbülten éreste magát. Ez a 
megkSnyebbülés pedig onnan származott, 
hegy Sipos elvitte emlékül a zsebében 
troK 95 koronát, mivel szóval nem bú­
csúzhatott el tóle, föltölteni őt pedig 
nem volt szive. Azonban Végh István 
nagyon is szivére vette ezt a buesunél- 
küli távozást, éppen azért esendőrség- 
hez fordult, hogy az keresse meg Sí­
post. Meg is találta tegnap délelőtt két 
csendőr az árpádtéri korcsmában. Őt 
ágén, de a pénzt nem. Mert 7 korona faiján 
lassankint mind odaadogatta emlékbe az 
íiált jőszivüen mérő embereknek. — Őt 
meg a csendőrsóg atadta az iigyész-

* Tttz a fflacson- Tegnap délután a 
Macson ez egymás mellé rakott buza- 
kereeztek között eddig még ki nem de­
ríthető okok miatt tűz ütött ki. A tűz 
következtében — mivel még idejekorán 
észrevették — csak 20 keieszt búza égett 
el és egy kisebb fajta csűr. A kár, amely 
körülbelül 200 körönét tesz ki — özv, 
Steinfeld Mihálynéé.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottéi az e'nult napon a következők 
voltak; Tóth Gargely tv. ref. 64 éves, 
Baloeim Mihály gör. kai. 12 éves. Sze­
gedi János ev. 48 éves, Verrer Erzsiké 
rom. kát. 3 éves, Karner Kálmán róm. 
kát. 22 éves.

* Chimay hercegnő macskája. A 
aecdaszép, csoda temperamentumos 
Waid Klára, akiről az utóbbi nupokban 
újabb kalandos hírek repültek világgá, 
most Londonban várja legújabb férjét, 
aki családi ügyeit intézi otthon a szép 
Báljában. Mint az angol lapokból ol­
vastuk, Ward Klárát elárasztják ez új­
ságírók, a pikantériát hajbászó lapok 
tudósítói kérdéseikkel, mig végre megunta 
veit hercegnő a nagy népszerűséget és 
«slhatározta, hegy egy nyilatkozattal, 
«vmelyben kiönti szive minden titkát: vé­
git vet a sok kellemetlen intenviewnek 
A a érdekes és szép Klára erkölcseire 
álánk fényt vető nyilatkozat a londoni 
jDaily Exprees“-ben jelent meg és szó-

azerint igy hangzik :
Az Express szerkesztőjének, 

szeretném a magam kezével meg­
írni az ügyemet és ha szerkesztő- 
ur megengedi, magam irom le az 
esetemet. Piccardi ur; a legszebb 
férfi, akit vilégéletemben láttam és 
halálosan szeretjük egymást. Már 
egy hónap óta törvényesen egybe- 
kel Hűnk Olaszországban és most 
hogy 6 otthon tartózkodik, napon a 
több táviratot váltunk. A jövő hé­
ten 6 is itt lesz már, majd pár hét 
múlva Olaszországba u'azunk és ott 
fogunk megtelepedni. Nagyon saj- 
nálon az én kedves cigáuy Jan­
csimat, aki bizony külfmb bánás 
módot érdemelt volna tőlem, de azt 
mon dhatem, hegy egész életemben 
gondoskodni fogok róla. Ez a hír, 
hogy visszamegy-e Amerikába, nem 
felel meg a valóságnak, mert eszem 
ágában sincs vissza menni Igen 
nagy szomorúság ért a héten, mert

Csata az éjben.
vagy

Előre Czakó dr. éa Berisényi!
I-ásd hírrovatunkban „Éjjeli 

támadás-1 címen megírt hírünket,

(Az u ca közepén két részeg alak 
düllöng. Messze feltűnik egy bérkocsi.)

1. alak. Te mozgatod alattam a 
főidet? He?

2. alak. En rém! Hát még ki ?
1. alak Azért mondom, mert . . . 

mert . . . (csuklik) . . . nagyon . . . .

alak. Hát ha viszket
mozog

2.
neki 1

1. alak. Vakarjuk meg . . . teavir! 
(Elkezdik a földet két kézzel vakarni.)

2. a lak. Mi jön ott?
1. alak. (énekel):

Jaj de fáj! Jaj! de fájl 
Jaj de fáj a szivem!

Cakó vitéz: Hallod Adolf? Itt va­
laki be eg!

Adolf mester: Akkor szaladjunk el, 
hátha kigyógyul!

1. alak: (még jobban fájlalja a 
szivét)

Cakó vitéz: De halld, barátom, 
hogy fáj nekil ?

Adolf mester: Hát minek evett 
annyit ?

Cakó vitéz: Ne káromold az eget 
Dolli, mer kihúzzuk a lutrit 1

Nézd csakl A nagy fájdalom miatt 
a körmével vájja a főidet !

Adolf mester: Hogy a fenébe ue! 
Nem látod, hogy sírját ássa! Hisz orvo­
sok vagyunk, vagy mi a kefe! Illetőleg 
fogkefe.
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egyik kis macskám elpusztult. 
Egyőbb mondani falóm nem lóvén 
maradok tisztelője

Piccardi Carola. 
Piccardi hercegnő tehát igen bol­

dogan ól az 6 férjével. Rigó Jancsit pe­
dig utólérte a nemezis: t. i. hogy a 
macskát jobbah sajnálják mint őt. Sze­
gény Jancsi 1
Letztes iozsef fónyképésze-

festószeti és fónyképnagy- 
tási műterme ,Piao-utea 44 
d r. ü j falussy-ház Állandó 
fény képkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.
x Orvosi körökben már rég ismert 

tény, h< gy a Ferenc József keserüviz 
valamennyi hasonló vizei, tarlós hashajtó, 
hatása és «mliiésre méltó kelhmes izé­
nél fogva, már kis adagban is tétén eren 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keseiüviset.

Valódi Panama kalapok 2 
frt. 50 Feketénél.

Ma este az Arany Bika Iá 
véházhtn Bä ez Károly zenekara 

játszik.

Cakó vitéz; Ne légy kőszívű, detre 
Szász! Mondom, hogy kihúzod a lutrit.

Adolf mester: Zsiga, te téred*z. 
Én legfeljebb fogat húzok.

Cakó vitéz: Ritkán! Akkor ie ke­
veset.

Adolf mester: Ne komiszkodj :e 
felcser 1

Cakó vitéz: Te zug borbély ] Gyáva 1 
Nem mer egy beteg emberhez menni ’

Adolf mester : Én nem merek?ín? 
Jajj! Mi volt ez?!
(Az ablak üvege csörömpölve betörik.)

Cakó vitéz : (fogVKoogva) Me 
meg , . . ijjedtél . . ? . .

Adolf mester : (reszketve) É . . , én 
. , . m . . . míg . . ijjedtem ? . . E.. én 
nem . . szoktam megijedni . . hiszen én 
. . . tanítom a . . . a . svédi . , gyu­
fát ............

Cakó vitéz : Ta . . talán srvvééd 
tornát akartál mo . . mondani ? ., Adolf 

• . te félsz . .. hallom, hogy zörög a 
fogad ...

Adolf mester : (kihúzza tulajdon 
fogait) Most is hallod ? Móric 1

Cakó vitéz : (hallgat, mert elájult.)
Adolf mester: Segítség ! Segítség 

Huszárzsirt ! Hamar!
Bérkocsis; Tessék 1 Tekintete« ur. 

(Huszárzsirt ad oda.)
Adolf mester : Hamar svéd tornát* 

neki 1 Az kigyógyitja 1 (Beadja neki is 
svéd lomét, illetőleg megxrasEzircíxa.)

Cakó vitéz : (eszmélve) Sikkerhaeúí 
stantikkor ?

Adolf mester : . . . 5 perctnt a
Emke javára.

II.
(Hazaérkeznek.)

Adolf mester)
) (a bérkocsishoz) MiCakó vitéz 

jár magának ?
Bérkocsit : Hatvan krajcár.

(Kotorásznak a zsebükben,)
Cakó vitéz : No nézd el már 1 Nem 

maradt egy krajcár sem a ;#)be.ra« 
ben.

Bérkocsis : Megyek váltani.
Adolf mester : (indul )
Cakó vitéz : Hát te hova indufca ?
A dőli mester: Én ie megyek vál­

tani. (Szemeit lesüti) Tisztát!
(Mély trombita hang a balfenéken.)

Gare,

Budapesti rendőri hírek
— Saját tudósitónktó. —

Budapest, julius 2G.
Zavargó leányok védelmezői.

Tegnap délelőtt Garay Ferenc és 
Bartha Sándor rendőrök razziát tartottak 
a Feienc-városi határban levő erdőben, 
ahol egész sereg kóborló utcai leányt 
fogdostak össze. A csavargó leányokat a 
kapitányságra akarták kísérni. Amikor 
az Erzsébet-határutra értek, a 34. számú
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hi/, mogul előbukkantak a kósza leányok 
barátai, akik mindenáron kiakarták sza­
badítani barátnőiket Veszedelmes módon 
ezembedzállottak a rendőrökkel. Kezdet­
ben valóságos kőzáport bocsátottak rájuk, 
kósőbb azonban több revolver lövést 
tettek a rendőrökre. Szerencsére a golyók 
nam találtak A támadók közül hármat 
sikerült elfogni. Ezek Füleki Sándor 19 
éves, Mókás István 30 éves cs Erdős! 
íst^iáa 23 éves mvottmultu csavargók. — 
A többi elmenekült.

Ismeretlen öngyilkos.
Az éjszaka a Ferencz József rak­

part 6. számú háza előd egy ismeretlen 
nő a Dunába ugrott és elmerült a hul­
lámokban.

Eltűnt.
Á rendőrségen bejelentették, hogy 

Városinyi Béléi 31 éves cukorgyári al­
kalmazott eltűnt. Az István-kórházban 
ápolták Netnrégiban került ki a kór­
házból. Rokonainak levelet irt, hogy a 
Dunába öli migát olyan helyen, ahol 
senki sem látja. Az eltűnt erős termetű, 
arca kerek, haja, bajusza, fekete.

Magyar gróf repülőgépe.
Budapest, jul. 19. Széchenyi Andor 

gróf Páriában repülőgépet épített, amely- 
lyel legközelebb Béctban fog fölszál* 
lani.

Olaszok tüntetése*
Zára, jul. 19. Az olaszok heves 

tüntetést rendeztek a horvátok ellen. — 
Emberéletben nem esett kár.

Merénylet egy bányában*
Boryslau, jul. 19. A bánya ellen 

ismeretlen tettesek bombamerényletet 
kísérlettek meg. De a tüzet csakhamar 
eloltották a katonák.

Pozsony, jul. 19. Diószegen nagy­
méretű tüzveszedelem dúlt. Eddig isme­
retlen okból kigyult egy ház él a forrá­
ság és szárazság következtében annyira 
elharapódzott, hogy nemsokára egy 4? 
házból utcasor a lángok martaléka lett 
Nemcsak tömérdek állat, hanem még 
rengeteg értékű gabona is odaégett.

Gabonatőzsde.
Budapest, július 19 Bizakinááat 

I mérsékelt, vételkedv korlátolt- Lanyha 
irányzat mellett 50,000 métermázsa ke- 

l rült forgalomba 5—10 fillérig olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonanemek közül 
rozs 5 fillérrel olcsóbb Idő : meleg.

Á japán-orosz háború,
Pét&rvnr, jul, 19. A belügyminisz­

ter -rendeletére a Szibériába deportáltak 
közül 2300, a Katalin szigeten levő fe- 
gyeneek közül 1400 35 évnél nem idő­
sebb fegyencet besoroztak az orosz had­
seregbe.

London, jul. 19. A jansroselien kör­
nyékén vivőt* csatáról a Daily Mais 
haditudósítója utólag meg azt jelenti, 
hogy a csata igen nagy és heves volt. 
A csata hajnalban kezdődött és csak 
másnap reggel 7 órakor ért véget. Keller 
csapata! rendetlen futásban kerestek me­
nedéket. Az oroszok vesztesége 3000 
halott és 1400 sebesült. Azonkívül a ja­
pánok 7 ágyút és nagyon sok hadiszert 
ejtettek zsákmányul.

Péter vár, július 19. Az angolok 
Werts weit k takarják üríteni. Azután pe­
dig átengedik a németeknek.

Csifu, jul. 19. Togo admirális, a 
japán haderő egyik legzseniálisabb va- 
cé--e, meghalt.

Jukan, jul 19. A japán katonák 
Hajósadban már fosztogatnak. Két kinai 
kereskedőt pedig lefejeztek.

Vasutasok iizetésjavitása.
Budapest, jullue 19. Hieronymi mi- 

nÍMter rendeletid bocsátott ki, amely a 
vasutasok fizetésére vonatkozik. És pe­
dig a vasutasok fizetésjavitását célozza. 
A fizetésjaviiás e rendelet értelmében 
v.sszahatólag január hónap elejétől kez­
dődik. Későbbi kinevezéseknél a kineve­
zés időpontjától számit.

Veszett ebek marása.
Nagysomkut, jul. 19. Veszett ku­

tyák megmarták Teleky Domokos grófot 
és hat cselédjét. A grófot cselédjével 
együtt fóiezállitolták Budapestre a Pasteur 
intézetbe. A betegek állapota kielégítő.

Tűzvészek.
Prága, jul. 19. Folyó hó 18-án éj­

félkor a komotaui henger vasmű vekhez 
tartozó Károly-tárna nevű kőszéabányamü 
gépházában, mely a vasmű alatt fekszik, 
tűz ütött ki. A tűz a szárazság miatt 
nagyon gyorsan elharapódzott az egész 
telepre és azt egészen az alapfalakig el­
hamvasztotta.

Prága, jul, 19. Böhmisoh-pLeiad- 
ból jelentik, hogy a kleinaioh ii Ernst 
Freund-féle gőzmalomban nagy tűz ke­
letkezett, mely a malom kétemeletes gé­
peket és eszközöket tartalmazó mellék­
épületét elhamvasztotta. Egy pajta sok 
takarmány nyal ugyancsak elégett. Magát 
a gőzmalmot, a melynek tetejét a lán­
gok már nyaldosták, sikerült megmen­
teni.

’Itiráali
Sepsl Szt-Gyorgy-l 

magyar gyártmány, #
I öltönyre való

m m 3.50—5 írtig,

lm József és Tsa utóda uégul,
Debrecen, Kistemplombazár.

DÉNES B. BUDAPEST, VI., Váci-körut 61.
Braunr és K.lasok utóda Pewal 153. mérnök.

kir. szab. gép és motorgyárának magyar- 
országi vezérképviselete és raktára.

legújabb rendszeri benzin-, gáz-, petrolin- és gl«
MO I O HO K 3-100
Benzin- és Petrolin-Lokomobilak 2—20. FI.Fiai

WWi
ugyanezen motorok szlvógáz-berendezéssel ellátva a* 
3z Béget lóerőnként és óránkint 2 -8 íillécrel olcsóbb 
árak ás kedvező fizetési feltételek. — Árjegysék in­
gyen és bérmentve. Szolid vidéki képviselők atital»«- 

Satnak.

Kertek kiűltetési ideje megérkezvén «elhívom »es­
teit virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te-, 

lenemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol mindeni 
kigondolható növények szép erőteljesek es nagy] 
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban,!

kaphatók!
vásárolt növények haza szálltainak eseüeg ki is ültetetnekj
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel!

Fekoaselfe Jás.00.;
Telepem: Margit fürdővel etemben, Ferenc Józsel ut S s»to|

alatt van Debrecenben. f
M»«—III« ■iinr.iiwmMwg awammmmmmmmts».
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SZABADBAO 1904. juüus 20

»««2-1904.
Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanács 

a Monostor. Apafia és a Savós­
tul erdőségeknek, legelőül való 
fcérbeadátára nyilvános árverést 
hirdet. Az árverés f. hó 26-an 
1 fdden d. e. 9-írékor fog meg­
tartatni a városháza közgyűlési 
termében.

Az árverési feltételek a vó- 
ií>6Í számvevési hivatalban a hi­
vatalos óra alatt megtekinthetők.

Debrecen 1804. julius 18,
A városi tantien.

ScMtiit-szappai
99.Marva«u === vagy =

Jagygyei

»»kulcs“

UoloSfi, lagkiadOsabb s enntifoova 
laooicctbbb sémán. — Minden 
káros alkstríelektől mentei.

Mindenütt kaphatói

fa Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy $ | 
I minden darab szappan a „Schicht“ névvei *» | f 
e e a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, s *nn»Wiwwuwr-

S0SB0RSZES21
»39 HSBÄSÄ3**

EÄCY ÜVEG ARA! 2 KORONA 
E KIS ÜVEG ÁRA.* 1 KORONA
imimLATi UTASÍTÁS MINDEK ÜVECNEÍ

MElLÍKEtVEVAHÍ

Magy. kir. államvasutak.
Igazgatósága, 

319985—1904. P. IV.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik hogy 

a vasúti kocsikban és az állomási 
ítélj ibégekben elhagyott tárgyak 
ura.: bőrömdök, tát-kék, talajok, 
inba éfl fehérnemtiek, botok, nape - 
it jók és esernyők stb. az alább fel 
sorolt állomásokon árverés alkal­
mával asonnali készpénz fizetés 
mellett el fognak adatni.

Arad állomáson 1904. julius 
20-án d. u. 2 órakc r,

Szeged állomáson 1904. Julius 
31 és d. u. 2 érakor,

Debrecen állomáson 1904. Ju­
lius 2«-án d. u. 2 ólakor

Budapest, 1904. julius ’ óban
A» ig»iRatdfr*8-

nrt»41f*rfr Wk)

Koleti-fé]e legújabb cb. és kir 
pneumatikus gummi- pellotával, a legtf*é 
a maga nem-bei. Kern esuozik, nem o*°J «“•- 
tLf.Uen nyonáet íb rendi-ívül kitin,3 íet> 6*e 

íltal felnimül minden más gyártmányt.

NMotcktenl
Ijdoneág IrílcS^iro»

c?. ét kir- ?zei). Keleti féle „Gommi-fSérvW.
s?arxßF t 6j védővel és biztonsági övvel külöt ö**n ir«lek.en ajánlható
kedvelő »gymel r ck kitűnő e zotpi latot tetz t ljif3at2?1 J

Á3»o . FMr'dhltt .^toldßl«
-*3 J <1 1 *,r~----~ I on u orona. de igen e-zorSÄ“- “lOXoZ-

S(l>lx( lók
Testff yenémti f jinn Inn leijt s j(’- 

toellett készülnek továbbá

FEIslfk és rrtkeffb rrr put éltek részére.
InífiEík ég fgjeies artík feidécnióltek rétzére. 

íérr és fÉKgéprk, cionfc-, tér d és bek műiét B*
HsíiÖték, gj(n oibej, váLdorvese, kéldökiérv éa lógó a 
ellen 7—2 4 koronáig. ... n ^Bavitajköték, 5—11 koronáig. Gumigörcsérnantnyák, d K> 
koronáig, herctarték, 0.50—4 koronáig (Suspenaorj bid.

Legújabb szerkezetű

Bstegfolól öcsik is székek
Iáit addozők is rokkantén száméra elismert leg­

jobb minőség, eiedeti gyári árak melle ti 
Újdonság Igen célszerű

Cs. és ko. sz. szagtalan hygienikus szobatir 
szék (iset) legn entesen zárható fedéllel!

e<) n ] I p'i- art/k. eredeti f npo) srntjipios. 1 ygii n tus k 0] érti izék, iirigíuiik, ecskeadf 
glen-’fk, inbaláló-géptk, pösetapok (kathe ter.) valan ii t a betegápoláshoz és betegkf nyelemhez

'íb ísszes cikkek gyári raktára.
WmtftR ctépiógéptulajdo- Mentősxekrények első segélyhez,
A VII ÍVD EOf.c^ 7ís?ére ! ! kgujtlb nunttzieri tlóiráe szerint.

G, y. «y í 1 Valódi francia ővtzer-kti önlegeesegtk eredeti párisi csomagolásban Orvosilag 
f ** " * * ajánl' a 1 feltétlen bitios et írtain atlin Arak Gimni 2—12 koronáig. Bal

hólyag 6—li koronáig.
Tk / í /vtenn Ír iPessarium occlusivun ) Mer sir ge tar ár uj módszere szerint, több min 
X vl 11 'e/tll A icO-tzori használatra. Orvosi rendeletre adatik ki Ara ko 8—6. Bevet 

sílift ki fzü ék hrzsí Itt t- . ^ói l-izureigi esnace. ára n cati nki rt kor 
I(|t ,n 1003—4. ítí. körülbelül 80(0 diszee 
11 sí t taita n azó árjegyzéket titoktaitcs mellett 

1 i < ír I j (n is bi in ír ív e

.. .................... 4- 12.
Jj I Auto Vaginal Spray 1 «j J 

a leghlztoeabb és legkényelmerebk aá* 
löblegeeség, ára kor. 15.—.

Iá

ÍCcJcti J -JSü£IiyíI2L Budapest, 1Y. Koronaherce^-ü-17*
(a fCtiezteli ndő Sei' ita-rend ztida-patotábin.)

i wmmmmmmm Gyár : Kbaponti Tároeliáz. . —r—:---- r , —
t r . 1— , „i,i j. I Enn hirdet' sre való rontakozásial, to rá
$ X 1L3 E iDitZtClCS ! küldésivel 20 kor felüli kevásarlaanál — 
I zaléknyi kedvezményt nyújtok.

Alapítva 1878, ■■■■■■■ 
továbbá esea hirdetmény be 

Gummi áruin ál 20 aaá#

MbTe-iiSr^yÄtt !.í M -Iteef unnyvnyoimtájábai,.


